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Στη Σίπκα μνημόνευσαν τους πεσόντες Ρώσους και
Βούλγαρους στρατιώτες κατά την απελευθέρωση της
Βουλγαρίας 

Στις 3 Μαρτίου 2021, Ημέρα της Απελευθερώσεως της Βουλγαρίας από τον οθωμανικό ζυγό, ο
προϊστάμενος του Μετοχίου της Ρωσικής Ορθοδόξου Εκκλησίας στη Σόφια αρχιμανδρίτης
Βασσιανός Ζμέγεφ και ο γραμματέας του Μετοχίου πρωθιερέας Ευγένιος Παβελτσούκ, με
πρόσκληση του μητροπολίτη Στάρα Ζαγκόρα Κυπριανού συμμετείχαν στους εορτασμούς εξ
αφορμής της 143ης επετείου της νικηφόρου λήξεως του Απελευθερωτικού Πολέμου του 1877-1878,
που τιμάται σε αυτή τη χώρα ως εθνική εορτή. 

Οι εορταστικές εκδηλώσεις άρχισαν με την ευχαριστήρια δοξολογία στον καθεδρικό ναό της
Στάρα Ζαγκόρα, της οποίας προέστη ο μητροπολίτης Κυπριανός πλαισιούμενος από τον
πρωτοσύγκελο της μητροπόλεως Στάρα Ζαγκόρα αρχιμανδρίτη Θεολόγο Δημητρόφ, τον
αντιπρόσωπο του Πατριάρχη Μόσχας και Πασών των Ρωσσιών παρά τω Πατριάρχη Βουλγαρίας
αρχιμανδρίτη Βασσιανό Ζμέγεφ και κληρικούς της επαρχίας. 



Παρόντες στο ναό ήσαν κοσμικοί άρχοντες, ο υπουργός Παιδείας της Δημοκρατίας της
Βουλγαρίας Κρασιμίρ Βέλτσεφ, οι αντιδήμαρχοι της Στάρα Ζαγκόρα Ιβάνκα Σοτίροβα και Μελένα
Ζέλεβα. 

Μετά τη λήξη της δοξολογίας οι μετάσχοντες στις εορταστικές εκδηλώσεις κατευθύνθηκαν στον
ναό της Γεννήσεως του Χριστού στο όρος Σίπκα, όπου είναι ενταφιασμένοι Ρώσοι στρατιώτες, οι
οποίοι προσέφεραν τις ζωές τους για την απελευθέρωση της Βουλγαρίας. Ο Ηγούμενος της Ιεράς
Μονής Γεννήσεως του Χριστού στη Σίπκα ιερομόναχος Παγκράτιος Γκούζοφ με την αδελφότητα
της Μονής τέλεσαν κατά την αναμνηστική ημέρα επιμνημόσυνη δέηση υπέρ των πεσόντων Ρώσων
και Βουλγάρων στρατιωτών. 

Άμα τη αφίξει στη Μονή ο μητροπολίτης Κυπριανός τέλεσε ευχαριστήρια δοξολογία
πλαισιούμενος από τον αρχιμανδρίτη Θεολόγο, τον αρχιμανδρίτη Βασσιανό και αδελφούς της
Μονής. Παρέστησαν η δήμαρχος της πόλεως Καζανλίκ Γκαλίνα Στογιάνοβα, η δήμαρχος της Σίπκα
Βασίλκα Παναγιότοβα, πλήθος προσκυνητών. 

Μετά το πέρας της δοξολογίας ο μητροπολίτη Κυπριανός απηύθυνε τον θείο λόγο στο
εκκλησίασμα, επισημαίνοντας ειδικότερα: «Η Θεία χάρη και η πίστη ήσαν ηθικό στήριγμα των
προγόνων μας, το οποίο διέσωσαν και μας το κληροδότησαν ως εκπληρωθείσα ελπίδα για το ότι ο
βουλγαρικός λαός θα παραμένει εις το διηνεκές. Η 3η Μαρτίου είναι μια ιερά εθνική εορτή! Σήμερα
εκφράζουμε την ευγνωμοσύνη μας σε όλους τους πεσόντες στα πεδία των μαχών του ρώσο-
τουρκικού απελευθερωτικού πολέμου, οι οποίοι προσέφεραν τις ζωές τους για την απελευθέρωση
της Βουλγαρίας. Έχουν ήδη ειπωθεί πολλά για αυτήν την ημερομηνία της 3ης Μαρτίου. Πολλά λόγια
και σήμερα γεννώνται προς τιμήν αυτού του μεγάλου γεγονότος, προς τιμήν αυτής της νίκης, η
οποία δώρισε φως στην ταλαιπωρούμενη από τον πόνο βουλγαρική ψυχή, που επαξίως βίωσε
πεντακόσια χρόνια του ζυγού των αλλοφύλων, προκειμένου να δώσει ζωή σε νέες γενιές». 

«Ας υποκλιθούμε στη μνήμη των Βουλγάρων πατέρων και μητέρων, των αδελφών, των ανταρτών
και αμάχων πολιτών, που πέθαναν μαρτυρικά για να γεννηθεί η εορτή της 3ης Μαρτίου, για να
γεννηθούμε κι εμείς», κάλεσε ο Σεβασμιώτατος κ. Κυπριανός και συνέχισε: «Ας υποκλιθούμε στη
μνήμη των χιλιάδων Ρώσων στρατιωτών, επωνύμων και ανωνύμων, οι οποίοι απελευθέρωσαν την
πολυβασανισμένη Πατρίδα μας, οι οποίοι προσέφεραν τις ζωές τους, υπερασπίσθηκαν τη δύναμη
της Ορθοδόξου εν Χριστώ αγάπης! Ας υποκλιθούμε σε όλους, όσοι έχυσαν το αίμα τους και
προσέφεραν τη ζωή τους στον βωμό της Πατρίδας μας!». 

Ο ιεράρχης με ευγνωμοσύνη επεσήμανε την απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου της
Βουλγαρίας με επικεφαλής τον Μπ. Μπορίσοφ για την αναστήλωση και τη στερέωση του
καμπαναριού του ιερού ναού της Γεννήσεως του Χριστού στη Σίπκα, «ο οποίος επί αιώνες θα
θυμίζει τη μεγαλοπρεπή εκείνη μάχη, ότι οι Βούλγαροι και οι Ρώσοι είναι ένα ενιαίο σύνολο, διότι
μας ενδυναμώνει η ορθόδοξη εν Χριστώ αγάπη». «Σήμερα είμαστε μαζί σ᾽ αυτόν τον ναό στο όνομα
της αδελφοσύνης και της αγάπης μας», πρόσθεσε. 



Ο μητροπολίτης Κυπριανός ευχαρίστησε το Δήμο της πόλεως Καζανλίκ για τα αναστηλωτικά έργα,
τα οποία επιτεύχθηκε να ολοκληρωθούν ενόψει της εορτής της 3ης Μαρτίου. 

«Βλέποντας αυτό τον ναό-μνημείο από μακριά, θα ενθυμούμαστε πάντοτε ότι εδώ συνέβησαν τα
γεγονότα, για τα οποία έχουμε μόνον διαβάσει. Αλλά ο ναός ομιλεί μόνος του για την ιστορική
αλήθεια. Στην κρύπτη του αναπαύονται τα λείψανα επωνύμων και ανωνύμων στρατιωτών»,
διαπίστωσε ο ιεράρχης. 

 *** 

Ο ναός της Γεννήσεως του Χριστού στη Σίπκα είναι ένα από τα λαμπρά σύμβολα της ρωσο-
βουλγαρικής αδελφοσύνης. Κτίσθηκε για τη μνημόνευση των Ρώσων στρατιωτών-απελευθερωτών
και των Βουλγάρων ανταρτών με εθελοντικές εισφορές, που συγκεντρώθηκε στη Ρωσία και τη
Βουλγαρία. Η ανέγερση του ναού άρχισε με πρωτοβουλία της Όλγα Νικολάγεβνα Σκόμπελεβα,
μητέρας του ήρωος του Απελευθερωτικού Πολέμου στρατηγού Μ. Σκόμπελεφ. Ο καθαγιασμός
τελέσθηκε στις 27 Σεπτεμβρίου 1902, κατά την 25η επέτειο της μάχης στη Σίπκα. 

 

Υπηρεσία Επικοινωνίας του ΤΕΕΣ
 βάσει πληροφοριών από την ιστοσελίδα 

 του Μετοχίου της Ρωσικής Ορθοδόξου Εκκλησίας στη Σόφια

 

Μια πηγή: https://mospat.ru/gr/news/86643/
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